河南省人大社会建设委员会

简 报

(2024年 第18期)

河南省人大社会建设委员会

2024年5月30日

"积极应对人口老龄化 加快发展养老服务"联动监督专辑(十八)

开封:聚焦群众养老关切 依法守护祥符百姓"夕阳红"

为全面贯彻落实省、市人大关于开展"积极应对人口老龄化,加快发展养老服务"联动监督工作,祥符区人大常委会凝心聚焦群众养老普遍关切,牢牢把握全区养老服务工作重点难点,积极探索实践多种监督形式,开展了养老服务专项调研,进行了《河南省养老服务条例》执法检查,召开了专题人大常委会,切实让更多监督成果惠及群众,依法守护祥符百姓"夕阳红"。

一、做好联动监督的"前期功课"

祥符区人大常委会以"四个一"摸清全区养老服务的工作现状。分别是制定一个养老服务专题调研方案,细化一个18大项42小项的具体调研内容清单,开展一次覆盖全区各乡镇街道的专项调研,召开一次养老服务专题座谈会。了解基本情况,挖掘工作亮点,掌握存在问题,切实做足前期功课。

二、做好刚性监督的"创新课程"

通过"执法检查+现场询问"的模式,采取灵活的方式分别深入养老机构、农村、社区,现场查看各相关部门贯彻落实《河南省养老服务条例》的实施情况,并根据各部门职责,制定了10个询问提纲,在执法检查过程中,进行现场询问,例如,新建的7个住宅小区配建养老服务用房情况,移交的有几个;全区养老用地是否有规划,如何规划;养老机构是否进行房屋安全鉴定,消防设备是否合格验收,食品安全是否定期进行监管等。通过边走、边看、边问的方式,真实了解到养老服务工作中存在的难点和痛点,并现场给出初步意见和建议,促进相关法律政策和工作任务落地落实。

三、做好有效监督的"课后作业"

5月16日,祥符区人大常委会第十六次会议召开后,听取和审议了养老服务专项报告及执法检查报告,开展了满意度测评,汇总了5大项10小项的问题清单,交由区政府研究处理。通过区人大常委会的有效监督,已经取得初步成效。一是有效推动了街道综合养老服务中心项目落地。预计今年6月份完成施工

招标,并开始进场施工,项目建成之后将弥补城区公建养老机构空白。二是探索建立了特困集中供养人员个人自付医疗费用救助制度。实行政府兜底,对救助范围、救助程序、资金来源、执行时间进行了详细规定,将彻底解决长期困扰乡镇敬老院,在特困集中供养人员医疗保险报销后自付医疗费用当中,个人和敬老院都无法解决的难题。

养老服务是一项民生工程、良心事业。下一步,祥符区人大常委会将继续发挥人大依法监督的职能作用,聚焦老年人的急难愁盼,兜住底线,保住基本,切实推动我区养老服务发展实现新突破,力促做到老有所养、老有所为、老有所安,切切实实守护最美夕阳红。

(祥符区人大常委会供稿)

安阳:用好专题询问监督方式 做好强市建设养老答卷

专题询问是人大常委会有计划、有组织、有重点地就"一府一委两院"某一方面的工作或特定的问题集中开展的专门询问活动,对于提高常委会会议审议质量、增强监督工作实效能够起到独特的作用。

5月27日,根据《内黄县人大常委会关于开展"积极应对 人口老龄化 加快发展养老服务"联动监督方案》有关安排,内 黄县人大常委会聚焦本县养老服务工作首次尝试采用专题询问的 方式进行硬性监督,县人大常委会组成人员,县人大各专门委员 会委员,县乡政府及其职能部门有关负责同志共120余人参加本 次询问会议,凝聚共识,共同推进我县养老事业更贴民情、更合 民意、更快速发展。

为确保专题询问高效率、高质量,县人大常委会依据 2023 年出台的《内黄县人民代表大会常务委员会专题询问办法》开展 了一系列充足的准备工作。一是经主任会议研究,决定在县十六 届人大常委会第十九次会议上对加快发展养老服务联动监督工作 开展专题询问,并确定询问议题、形成方案,为本次专题询问提 供遵循。二是在询问前分组分批组织代表积极参加调研、执法检查,并向社会各界了解相关情况、征集相关问题,让代表深入了 解当前内黄养老服务工作的具体情况、发现下一步需要改进的不 足之处,为开展专题询问打下坚实履职基础。三是充分做好答询 准备,要求县人民政府及相关职能部门提前十日形成专项工作情 况报告,并进行三上三下沟通,明确了答询要求,确保所答为所 问。

询问期间,会议现场气氛热烈、高效有序。"请问老旧小区 改造时是如何从建设方面促进和方便老年人活动的?"魏宏亮代 表举手发问。

"我们在改造中积极争取上级资金,保障改造有力推进,并加强专业技术指导,组织我局技术人员和设计人员深入现场开展 — 4 — 调研,充分了解老旧小区实际状况,结合居民实际生活需求,因地制宜,一楼一策,通过增设无障碍设施(如坡道、扶手和护栏)、增加照明设施等举措,方便老年人行动,减少安全隐患。"县住建局局长李军广回答道。

随后,王国平代表提出问题:"我县特困供养人员的政府补贴资金保障情况如何?"县财政局局长任彦峰立即来到答询席作出回应,向代表们详细汇报了当前内黄县特困人员数量、2023年拨付农村特困供养资金发放、特困人员托养地点及标准、2024年预算资金来源及保障等情况,并表示将继续统筹专项资金加强健康保障,做到有病早发现、早治疗,保证农村特困人员的身体健康。

专题询问持续一个多小时,十余名人大委员和代表围绕群众 关心关注的养老服务工作情况进行了提问,有的着眼宏观,有的 关注具体,政府有关部门主要负责同志现场作答,直面问题、直 击焦点,做到一问一答、追问追答、连问连答。在问答过程中, 一个个关系民生发展、群众利益的养老问题被提出,一个个态度 诚恳、实事求是的答询被认可,诠释了"人大之问"的情与威, 体现了政府在养老服务事业上的各项承诺,也展现了政府自觉接 受人大和人民监督的责任担当和为民情怀。

专题询问起于"问",而不止于"答"。专题询问结束后,县 人大常委会安排有关委室对专题询问情况进行综合整理,形成书 面意见,并将适时召开专题交办会议,以《内黄县人大常委会询 问监督意见书》形式,交由县人民政府及相关职能部门研究办理。同时,县人大常委会还将对专题询问事项落实办理情况进行跟踪督办,特别是对被询问部门承诺事项实行重点督办,要求相关部门按时将落实办理情况向县人大常委会作专题汇报,县人大常委会将在年末对整改落实情况进行满意度测评,对于落实办理不力、整改工作不到位的,依法启动质询、特定问题调查等监督手段,以"真监督"加快养老服务"真发展",为安阳现代化区域中心强市建设做出积极贡献。

(内黄县人大常委会供稿)

报:全国人大社会建设委员会

省人大常委会主任、副主任、秘书长、办公厅主任

发: 省人大常委会副秘书长、办公厅一级巡视员、办公厅 副主任、办公厅研究室主任

省人大各专门委员会、省人大常委会各工作机构、办事机构、机关各处室

各省辖市人大常委会、济源示范区人大工委